

山西省射击锦标赛我市落幕

# 大同“神枪手”获佳绩

本报讯（记者 陈杰）经过近一周的激烈角逐，12月15日，“奔跑吧·少年”2021年山西省射击锦标赛在我市落幕，大同代表队发挥出色取得佳绩。

由山西省体育局主办，山西省射击射箭水上运动中心、山西省全民健身中心、大同市体育局承办的此次比赛，旨在为省第十六届运动会的举办营造良好氛围，同时，提前检验省运会大同赛区对赛事组织、比赛场地、安全保障、疫情防控等方面相关工作的准备情况。

按照疫情防控要求，比赛分批次进行，来自太原、临汾、晋中、运城、阳泉等8支代表队的175名运动员在我市展开比拼。比赛设男子10米气手枪、男子10

米气步枪、女子10米气手枪、女子10米气步枪四个竞赛项目，采用国际射联最新规则，以甲、乙组别决出名次。

12月11日，记者在现场看到，参赛运动员进行步枪赛前练习，提前对场地、路程、射击位置、子弹数量等进行磨合与熟悉。14日的手枪练习场上，运动员对赛场组织、赛事服务给予好评，表示大同赛区良好的氛围让人能快速进入状态。在12日、15日的比赛日上，参赛者以弹无虚发、环环必中的硬实力，让场外观众领略了一把“神枪手”的风采。

经过角逐，我市代表队分别在男子甲组10米气步枪、男子乙组10米气步枪、女子乙组10米气步枪上夺得第一名的好成绩。



女子10米气手枪比赛现场 本报记者 戎禹仁 摄

## 我和大同的故事

### 邬洁：以文化为内核更好地传承绢人艺术

#### 受访者感言

艺术表现形式可以千变万化，但不变的是文化，是根脉。作为一名非遗文化的传承者和传播者，我会主动肩负使命、深挖文化内涵，更好地接续非遗项目、融入文化事业，为非遗出力，为家乡增光。



邬洁（左二）在平城区非遗传承人培训交流学习活动中向观众讲述绢人文化



北魏冯太后



关羽夜读

说到云冈康氏绢人，对大多数人来说并不陌生，这一非遗文化项目以一个个兼具人文底蕴且惟妙惟肖的“布娃娃”为载体，结合精美工艺，历经五代传承，在不同时期实现了艺术的绝美呈现，成为展示大同魅力、弘扬大同文化的重要组成部分。记者此次采访对象正是省级非遗项目“云冈康氏绢人”第五代传承人——邬洁。

“关于云冈绢人，得从我的奶奶康巧玲说起，她早年从事曲艺工作，积淀了深厚的历史文化知识，著有《大唐天宝轶事》说本章回小说。后来，奶奶想到她的母亲和姥姥教她做布娃娃，结合自己曲艺生涯沉淀的历史知识和表现艺术，成立了云冈康氏绢人厂，做绢人、彩灯，并通过国内外巡展弘扬非遗文化。”邬洁说，从技艺传承脉络算起，奶奶属第三代，父亲、母亲、姑姑属第四代，她和弟弟是第五代传承人。因为从小耳濡目染以及看到家人为传承非遗文化的艰难历程，她毅然扛起重担，于今年中秋前从北京回到大同，全身心投入到绢人传承发展事业中。

据邬洁介绍，制作绢人所用材料包括绫、罗、绸、缎、花边、珠光片等，具体流程根据人物头型定制石膏模型，然后外面裹两层布、一层绢，用铁丝勾勒体态，用棉花缠出四肢，最后画五官、涂腮红、做发饰和服饰等。她说这些技艺只要经过培训，每个人都能掌握，而弘扬和传承非遗的核心

是文化。所以她在既有历史积淀的基础上，不断学习，查阅资料文献、历代服饰图和壁画研究成果，深挖大同石窟文化、历史人物、民俗风情所蕴含的深刻内涵，实现文化的不断衍生与扩延。“每个人物神态、着装以及表现形式都有讲究，以北魏冯太后为例，她是一个雍容华贵且具有少数民族风格的重要人物，服饰造型采用紫色绫罗绸缎，五官绘制也需体现出一种霸气；又如龙凤呈祥，采用戏剧题材来体现人物，凤冠霞帔用的是戏剧游龙戏凤情节。由此各种历史元素叠加在绢人制作上，让每个人物都富有神韵和充满传奇色彩。”邬洁说。

“我思考最多的是怎样解决绢人的传承、弘扬和发展的实质性问题。”邬洁对记者说，从北京回来后她一刻都不敢放松，结合所学知识、经历，以非遗项目作资源，深挖历史文化，积极对接市场，搭建“文化+经济”的框架，注册了“大同云冈绢人非遗文创苑”文化企业，并以“康”字的绢人化变形、云冈石窟宝相花以及对奶奶的思念为元素，设计了云冈绢人非遗文创logo；计划开发云冈系列飞天系列以及十二生肖、大同民俗类等产品，让产品养着作品，保持非遗人的活力；她秉持“观乎人文以化成天下”的理念，通过非遗进校园开办云冈绢人兴趣社团，启发孩子兴趣，增强孩子的获得感和文化自信意识，进而更好地实现绢人艺术的传承与发扬。 文/图 本报记者 王春艳

我省高职院校明年单独招收1000名在岗乡村医生

### 今日18时报名截止

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，从2022年起，对全省在岗乡村医生实行高职院校单独招生，山西卫生健康职业学院和忻州职业技术学院两所高职院校共计划招收符合报名条件的在岗乡村医生1000名。考生需在12月16日18时前登录山西招生考试网完成报名和缴费，17日18时前到户籍所在县（市、区）招办进行现场确认，逾期不予受理。

报名条件为：全省具有高中、中职及以上或高级中等教育同等学力的在岗村卫生室工作人员；年龄在45周岁以下（含45周岁）；安心本职，自愿长期在村卫生室岗位工作的人员；身体健康，能够坚持完成学业者。符合以上条件的人员还须符合普通高考报名条件，按照自愿原则报名参加学历提升教育项目。

考生报名时须先到县（市、区）招办领取考生号和初始登录密码，凭考生号和初始密码登录山西省普通高考考生网上服务平台进行网上报名。考生网上报名信息提交后，须在规定时间到各报名点进行考生数码照片采集及考生身份证件信息校验。

### 文旅产业如何高质量发展？

### 专家学者座谈“把脉”

本报讯（记者 张诗珩）14日，全市文旅产业高质量发展座谈会召开，我市文旅行业资深从业者及相关领域专家学者齐聚一堂，为我市文旅产业发展提出宝贵意见和建议。

与会专家提出，目前我市文旅产业发展存在着旅游资源挖掘利用不够深入、旅游景区产品开发明显不强、文旅产业规模体量不大、基础设施和服务设施短板明显等问题，需进一步清晰文旅产业发展定位，通过项目建设和招商引资等方式搭建更大平台，吸引更多资金、人才落户入驻大同，加快推动文旅产业迭代升级。

文旅游业从业者和专家学者积极发言，从不同角度建言献策。古城发展方面，建议围绕博物馆之城、名人故居、历史人物故事演绎、民俗文化演出等方向，促进带动古城文旅大建设、大发展。常态化演艺方面，建议利用古城内外大小剧场及四合院等资源，组建演艺集团，综合运营大、中、小剧场沉浸式常态化演艺。旅游集散方面，建议探索门票换资源、换市场模式，形成多种利益联盟，开发智慧旅游系统平台、加大旅游直通车服务购买力度等。非遗民俗文化展示方面，建议在古城增设非遗展示、非遗传播平台等。